Informationen ;
aus den Herrenhauser Garten

SONNEN-UHR-ZEIT IM BERGGARTEN

Im Schmuckhof steht
zeit mit einer
méchten, warum
warum die Sonnen-
bitte diese

eine barocke Horizontalsonnenuhr, die die Orts-
Genauigkeit von 1/2 min. anzeigt. Wenn Sie wissen
Ihre Armbanduhr nicht die gleiche Zeit angibt und
uhr die "richtige" Zeit zeigt, dann lesen Sie
Information.

wurde 1719 von dem Englinder John Rowley ge-
schaffen, der 4 Jahre zuvor von Kdnig Georg I.
(Kénig von England und Kurfilirst von
Hannover) zum Meister der Mechanik ernannt
worden war. Im Laufe von 267 Jahren
wurde die nicht ganz homogene Grundplatt:
aus Bronzegufl durch Umwelteinfliisse so
stark beschddigt, daR die Gravuren nicht
mehr lesbar waren. Nach einem Diebstahl und
der spektakuldren Wiederbeschaffung durch eine hannoversche Tageszeitung
wurde die Sonnenuhr 1985 von dem Feinmechanikermeister Erich Polldhne
aus Wennigsen prédzise nachgebaut.

Die Sonnenuhr

Am 15. Marz 1986 wurde die rekonstruierte Sonnenuhr in den vorhandenen
Sockel eingesetzt.

Prinzip der Sonnenuhr

Von der Erde aus betrachtet, beschreibt die Sonne téglich einen Kreis-
bogen von Ost nach West um die Erdachse herum. In Wirklichkeit dreht
sich jedoch die Erde um die eigene Achse und die Sonne.

Ein Umlauf der Erde um sich selbst wurde bereits wvon den Babyloniern in
24 Stunden unterteilt. Dabei dreht sich die Erde um 3607, somit in
1 Stunde um 15° (360° : 24 = 15°).

Auf der Zeitdauer der Erdumdrehung beruht unsere Uhrzeit. Die Sonmenuhr
im Berggarten funktioniert als Winkelmesser der Erddrehung. Mit Hilfe
eines Stabzeigers wird ein Schatten auf einer Zifferblattfldche aufge-
fangen. Die Richtung des Schattenschlages gibt die Zeit an.

Der Stabzeiger muB parallel zur Erdachse angebracht sein; d. h. er muB
zur Wasserwaage in einem Winkel stehen, der der geographischen Breite
des Standortes entspricht. Der Berggarten liegt auf 52° 23’ nordl.
Breite, also bildet der Stabzeiger zum Zifferblatt diesen Winkel.
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Auch Sonnenuhren gehen manchmal falsch

Bis zum 16, Jahrhundert galt die Sonnenzeit als absolut richtig. Die
noch mit Mangeln behafteten Rdderuhren wurden mit Hilfe von Sonnenuhren
nachgestellt. Mit zunehmender Genauigkeit der mechanischen Uhren fand
man heraus, daf die Sonnenuhren nicht richtig gingen. Tats&chlich er-
geben sich Abweichungen bei Sonnenuhren im Sommer bis zu 6 min., im
Winter bis zu 16 min.. Dies ist aus der Ellipsenbahn der Erde um die
Sonne, der Schréglage der Erdachse zur Umlaufbahn und wechselnder
Bahngeschwindigkeit der Erde in Sonnenndhe zu erkléren.

Unsere Sonnenuhr wurde deshalb von John Rowley mit einer Zeitanglei-
chungstabelle fiir jeden Tag des Jahres versehen. Da die damalige Hof-
sprache Franzdsisch war, steht in der Tabelle "La lMontre Avance" oder
"La Montre Retarde"; d. h. die angegebenen Minuten-Zahlen miissen hinzu-
oder abgerechnet werden. Z&hlt man z. B. am 7. lMirz zu der angezeigten
Zeit noch weitere 711 min. aus der Zeitangleichungstabelle hinzu, so
erhdlt man die "Mittlere Ortszeit". .

Sonnenzeit (Mittlere Ortszeit) und gesetzliche (Mitteleuropdische)Zeit

Ab 1.4.1893 wurde die Zonenzeit eingefiihrt, die wegen der Fahrpléne
der Eisenbahn notwendig wurde. Der mitteleuropdische Zeitzonenmeridian
(15° Ost) vetrliuft durch Gorlitz. Wenn es nach der Mittleren Ortszeit
in Goérlitz 12.00 Uhr ist, so gilt diese Uhrzeit auch fiir alle anderen
der mitteleuropdischen Zonenzeit angeschlossenen Linder.

Herrenhausen liegt auf dem Lingengrad 9° 45' Ost. Zum Lingengrad von
Gorlitz (15° Ost% besteht eine Differenz von 5° 15'. Fir die Drehung

von 5% 15' bendtigt die Erde noch 21 min. (1 Léngengrad = 4 Zeitminuten).
Erst nach diesen 21 min. steht die Sonne auch in Herrenhausen im
Zenit, ist es 12.00 Uhr Ortszeit. Durch HinzuzZhlen von 21 min. zur
Mittleren Ortszeit erhidlt man die Mitteleuropdische Zeit; das ist TIhre
Armbanduhr-Zeit. Sie erkennen jetzt, daB eigentlich Thre Armbanduhr
vorgeht und nicht die Sonnenuhr.

Beispiel zur Ermittlung der Mitteleuropdischen Zeit mit der Sonnenuhr

1. BSchattenwurf des Stabzeigers ablesen: z. B. 10.00 Uhr
(= wahre Ortszeit).

2. Korrekturwert aus Zeitangleichungstabelle ermitteln:
z. B. fiir 7. Mirz 11 min. hinzuzdhlen: 10.00 Uhr + 11 min.=10.11Th
(= Mittlere Ortszeit)

3. Wegen Abweichung des Standortes Herrenhausen zum Zeitzonen-
meridian immer 241 min. hinzuzdhlen: 10.11 Uhr + 21 min. = 10.3%2 Uhr
(= Mitteleuropdische Zeit).

4, Bei Sommerzeit muB noch eine weitere Stunde hinzugezghlt werden.
Die Rekonstruktion der Sonnenuhr wurde maBgeblich durch die Gesellschaft
fiir Chronometrie - vertreten durch Herrn Erich PollZhne

(Am Weingarten 14, %015 Wennigsen 1) - und den "AktionsausschuB fiir
Herrenhausen e.V." gefdrdert.

Dr. Pr. 8/86



